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Forme canoniche 2

Argomenti: forme canoniche di applicazioni lineari Difficolta: « +*

Prerequisiti: autovalori, autovettori, forme canoniche, matrici di cambio di base

1. Determinare, per ciascuna delle seguenti matrici, la forma canonica reale e quella com-
plessa (se diversa da quella reale). Determinare anche, nel caso reale ed eventualmente
nel caso complesso, una possibile matrice di cambio di base che realizza il passaggio alla
forma canonica.

L) GA) () (Ba) (o)
(B7) €530 (58] (Re) £33
(38) (43) (G (%) 6
(34) (32) (0% G (59

2. Determinare per quali valori del parametro reale a la matrice ( (11 g )

(a) & diagonalizzabile sui reali,

(b) & diagonalizzabile sui reali mediante una matrice ortogonale,
(¢) ha il ker non banale,

(d) ammette I'autovalore A = 1,

(e) ammette I'autovalore A = 2 44,

(f) ammette (1,5) come autovettore,

(g) non e diagonalizzabile sui complessi.

)

(¢) e diagonalizzabile sui reali mediante una matrice ortogonale e rappresenta un’appli-
cazione lineare non surgettiva,

B =

. ' ' . . : a
3. Determinare per quali valori del parametri reali a e b la matrice ( b
(a) ammette autovalori immaginari puri,

(b) ammette 'autovalore A = 3 + 5i,

(d) ammette A = 7 come autovalore con autovettore corrispondente (1, 1),

(e) ammette A = —1 come autovalore ma non e diagonalizzabile sui complessi,

(f) e simile alla matrice ( é i )
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1. Determinare, per ciascuna delle seguenti matrici, la forma canonica reale e quella com-
plessa (se diversa da quella reale). Determinare anche, nel caso reale ed eventualmente
nel caso complesso, una possibile matrice di cambio di base che realizza il passaggio alla
forma canonica.
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2. Determinare per quali valori del parametro reale a la matrice (

a 3

(a) & diagonalizzabile sui reali,

(b) & diagonalizzabile sui reali mediante una matrice ortogonale,
(¢) ha il ker non banale,

d) ammette I'autovalore \ = 1,

(e) ammette I'autovalore A = 2 + i,
(

(g) non e diagonalizzabile sui complessi.

f) ammette (1,5) come autovettore,
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3. Determinare per quali valori del parametri reali a e b la matrice ( g 9 )

(a) ammette autovalori immaginari puri,
(b) ammette 'autovalore A = 3 + 5i.

(c) e diagonalizzabile sui reali mediante una matrice ortogonale e rappresenta un’appli-
cazione lineare non surgettiva,

(d) ammette A = 7 come autovalore con autovettore corrispondente (1,1),

(e) ammette A\ = —1 come autovalore ma non & diagonalizzabile sui complessi,
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(f) & simile alla matrice ( 3 4 )
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